



Web page: <http://aensyrou.edu.gr>

 <https://www.facebook.com/groups/43210555683/>

e-mail: [aensyrou@hcg.gr](mailto:aensyrou@hcg.gr)

## ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ

### εισακτέων σπουδαστών/στριών ακαδ. έτους 2024-2025

#### Ορισμοί

**Ακαδημαϊκό Έτος:** 1 Σεπτεμβρίου – 31 Αυγούστου

**Διδακτικό Έτος:** 1 Σεπτεμβρίου – 9 Ιουλίου

**Χειμερινό Εξάμηνο:** 1 Οκτωβρίου – 31 Ιανουαρίου (Διδακτικά Εξάμηνα: Α΄, Δ΄, ΣΤ΄)

**Εαρινό Εξάμηνο:** 16 Φεβρουαρίου – 7 Ιουνίου (Διδακτικά Εξάμηνα: Β΄, Γ΄, Ε΄)

**Εξεταστική Περίοδος Φεβρουαρίου:** 1 – 15 Φεβρουαρίου (για σπουδαστές Α΄-Δ΄-ΣΤ΄ εξαμήνου)

**Εξεταστική Περίοδος Ιουνίου:** 8 Ιουνίου – 5 Ιουλίου (για σπουδαστές Β΄-Γ΄-Ε΄ εξαμήνου)

**Εξεταστική Περίοδος Σεπτεμβρίου:** 1 – 25 Σεπτεμβρίου (για σπουδαστές με οφειλόμενα μαθήματα)

**Οφειλόμενο Μάθημα:** Κάθε μάθημα διδακτικού εξαμήνου ενός ακαδ. έτους στο οποίο ο σπουδαστής έχει αποτύχει, από την ημέρα που ο σπουδαστής έχει εγγραφεί και παρακολουθεί μαθήματα επόμενου διδακτικού εξαμήνου στο επόμενο ακαδ. έτος.

**1<sup>η</sup> Θαλάσσια Εκπαιδευτική Περίοδος:** 10 Ιουλίου – 15 Φεβρουαρίου του επόμενου έτους, μετά το τέλος του Β΄ Εξαμήνου και πριν από την εγγραφή στο Γ΄ Εξάμηνο.

**2<sup>η</sup> Θαλάσσια Εκπαιδευτική Περίοδος:** 16 Φεβρουαρίου – 30 Σεπτεμβρίου του ίδιου έτους μετά το τέλος του ΣΤ΄ Εξαμήνου.

#### Εγγραφές

1) Πριν από την έναρξη κάθε εξαμήνου οι σπουδαστές υποχρεούνται να υποβάλουν σχετική αίτηση εγγραφής τους στη Σχολή.

α) **Εγγραφές χειμερινού εξαμήνου:** Το αργότερο **μέχρι 30 Σεπτεμβρίου** (ή μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα του Σεπτεμβρίου).

β) **Εγγραφές εαρινού εξαμήνου:** Το αργότερο **μέχρι 15 Φεβρουαρίου** (ή μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα πριν από την 15/2).

Κατ' εξαίρεση είναι δυνατή η εγγραφή σπουδαστή και μετά από την έναρξη του αντίστοιχου εξαμήνου, μέχρι την συμπλήρωση του ανωτάτου ορίου απουσιών, σε περίπτωση που ο σπουδαστής ήταν ναυτολογημένος.

- 2) Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις οι πραγματοποιηθείσες ώρες μαθημάτων από την έναρξη του αντίστοιχου εξαμήνου μέχρι την εγγραφή του σπουδαστή, προσμετρώνται για την συμπλήρωση του επιτρεπόμενου ορίου απουσιών στον συγκεκριμένο σπουδαστή.
- 3) Μη εγγραφή σπουδαστή, δικαιουμένου προς τούτο, δεν αναστέλλει την συμπλήρωση του ανωτάτου χρονικού ορίου παραμονής του στο ίδιο εξάμηνο.
- 4) Μετά από την πρώτη εγγραφή του, ο σπουδαστής δύναται να προχωρήσει στην έκδοση βιβλιαρίου υγείας του **Οίκου Ναύτου** που αποτελεί τον οργανισμό περιθαλψής των ναυτικών.

### Μετεγγραφές

Όσοι από τους σπουδαστές επιθυμούν να μετεγγραφούν σε άλλη Σχολή, δύναται να υποβάλλουν σχετική αίτηση συνοδευόμενη από τα απαραίτητα δικαιολογητικά **μετά τη λήξη κάθε διδακτικού έτους και μέχρι την 15<sup>η</sup> Ιουλίου** κάθε ακαδημαϊκού έτους. Οι νεοεισαγόμενοι σπουδαστές δύναται να υποβάλλουν αίτηση μετεγγραφής εντός δέκα (10) εργασιμίων ημερών από την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων, στο ΥΝΑΝΠ/ΔΕΚΝ, αυτοπροσώπως ή με συστημένη επιστολή, ή μέσω των ΑΕΝ. Ο αριθμός των μετεγγραφομένων που μπορεί να δεχτεί μία Σχολή ΑΕΝ είναι ίσος με το 15% του συνολικού αριθμού των εισακτέων, κατά το έτος αναφοράς, σε αυτή τη Σχολή ΑΕΝ, όπως αυτός είχε ορισθεί. Τα **κριτήρια** βάσει των οποίων δύναται να πραγματοποιηθεί μία μετεγγραφή σπουδαστή αναφέρονται αναλυτικά στο **άρθρο 27 του Κανονισμού Σπουδών των Α.Ε.Ν.**

### Επίδραση απουσιών

Σπουδαστής που κατά την διάρκεια εξαμήνου απουσιάζει για οποιονδήποτε λόγο από τα μαθήματα και **υπερβεί το όριο του 20% των ωρών διδασκαλίας** που προβλέπονται από τα εβδομαδιαία και αναλυτικά-ωρολόγια προγράμματα θεωρείται ότι δεν έχει διδαχθεί επαρκώς τα μαθήματα αυτού του εξαμήνου και **απορρίπτεται**. Αν έχει εγγραφεί για πρώτη φορά στο εξάμηνο έχει δικαίωμα να υποβάλει αίτηση επαναφοίτησης στο ίδιο εξάμηνο στο αμέσως επόμενο ακαδημαϊκό έτος. Αν έχει επαναφοιτήσει στο ίδιο εξάμηνο για οποιονδήποτε λόγο, διαγράφεται από τη Σχολή.

Η **απόρριψη ή διαγραφή** σπουδαστή γίνεται μετά την συμπλήρωση του ανώτατου επιτρεπόμενου ορίου απουσιών με ευθύνη του Διευθυντή της Σχολής.

Με την έκδοση της απόφασης απόρριψης ή διαγραφής διακόπτεται η φοίτηση του σπουδαστή.

Δεν λαμβάνονται υπόψη απουσίες που πραγματοποιούνται κατά την διάρκεια εκτέλεσης διατεταγμένης υπηρεσίας (Δ.Υ.) που έχει ανατεθεί από τον Διευθυντή της Σχολής ή τον Διοικητή της Ακαδημίας.

Σε περίπτωση συμμετοχής σε οργανωμένη αιμοδοσία δικαιολογούνται οι απουσίες **δύο (2) ημερών** σε μελλοντικό χρόνο, κατόπιν υποβολής σχετικής αιτήσεως.

Το **όριο απουσιών** εκάστου εξαμήνου ορίζεται στο **20%** των προβλεπόμενων ωρών διδασκαλίας, ήτοι στις **ενενήντα (90) απουσίες**. Επίσης, ορίζεται ειδικό όριο απουσιών, ανάλογα με τα μαθήματα παρακολούθησης, στους διετεείς σπουδαστές που επαναφοιτούν στο ίδιο εξάμηνο.

Τα μαθήματα πραγματοποιούνται κατά τις πρωινές και απογευματινές ώρες, **από 08:15 μέχρι 21:00** από Δευτέρα μέχρι Παρασκευή [**τριάντα (30) διδακτικές ώρες εβδομαδιαίως**].

**ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΑ ΟΡΙΑ ΑΠΟΥΣΙΩΝ ΠΟΥ ΑΝΑΚΟΙΝΩΝΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ, ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΓΙΑ ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ ΟΛΑ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ (ΔΙΕΤΕΙΣ).**

### Αποποίηση βαθμού προόδου

Σπουδαστής ο οποίος επιθυμεί να αποποιηθεί το βαθμό προόδου σε οφειλόμενα μαθήματα υποβάλει δήλωση **τουλάχιστον δέκα (10) ημέρες πριν από την έναρξη της εξεταστικής περιόδου** προσδιορίζοντας το μάθημα ή τα μαθήματα στα οποία επιθυμεί την αποποίηση. Ο σπουδαστής έχει δικαίωμα να αποποιηθεί το βαθμό προόδου σε **οκτώ (8) συνολικά οφειλόμενα μαθήματα** μέχρι την απόκτηση του πτυχίου του.

Η αποποίηση του βαθμού προόδου γίνεται **μία φορά** και συνεπάγεται την οριστική απώλεια αυτού.

Στην περίπτωση της αποποίησης, **ως βαθμός του μαθήματος λαμβάνεται ο βαθμός της τελικής γραπτής εξέτασης**.

## **ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΟΝ ΑΡΙΘΜΟ ΤΩΝ ΑΠΟΠΟΙΗΣΕΩΝ**

**Οι σπουδαστές που δικαιούνται να αποποιηθούν τον βαθμό προόδου είναι:**

- α) Σπουδαστές Γ' εξαμήνου για οφειλόμενα μαθήματα των Α' και Β' εξαμήνων.
  - β) Σπουδαστές Δ' & Ε' εξαμήνων για οφειλόμενα μαθήματα Α', Β' και Γ' εξαμήνων.
  - γ) Σπουδαστές ΣΤ' εξαμήνου για οφειλόμενα μαθήματα Α', Β', Γ', Δ' και Ε' εξαμήνων.
  - δ) Οι σπουδαστές που έχουν ολοκληρώσει τη φοίτησή τους στο ΣΤ' εξ. μπορούν να αποποιηθούν το βαθμό προόδου στα οφειλόμενα μαθήματα: (i) των Α', Β', Γ', Δ', Ε' εξ. από την εξεταστική περίοδο του Ιουνίου και εξής και (ii) του ΣΤ' εξ. από την εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου.
- \* Οι σπουδαστές που παρακολουθούν μαθήματα των Α' και Β' εξαμήνων δεν δικαιούνται αποποίησης μαθημάτων.

## **Πρόοδος σπουδαστών**

Στο Α' εξάμηνο εγγράφονται οι νεοεισαγόμενοι σπουδαστές και οι σπουδαστές που δεν περάτωσαν επιτυχώς το εξάμηνο κατά το προηγούμενο διδακτικό έτος (διετείς).

Το Α' εξάμηνο **πρακτικής άσκησης επί πλοίου (Α' εκπαιδευτικό ταξίδι) διάρκειας 4-6 μηνών** πραγματοποιούν όλοι οι σπουδαστές:

- (α) που περάτωσαν επιτυχώς τα μαθήματα των Α' και Β' εξαμήνων [δεν απορρίφθηκαν λόγω υπέρβασης του ορίου απουσιών ή υστέρησαν σε μέχρι επτά (7) μαθήματα αυτών των εξαμήνων κατ' ανώτατο όριο],
- (β) που περάτωσαν επιτυχώς τον βασικό κύκλο σπουδών της Σχολής Σωστικών και Πυροσβεστικών Μέσων και
- (γ) που πέτυχαν στην εξέταση κολύμβησης.

Ελάχιστη διάρκεια Α' εκπαιδευτικού ταξιδιού: τρεις (3) μήνες.

Σε περίπτωση διάρκειας ταξιδιού μεγαλύτερης των έξι (6) μηνών λαμβάνονται ως ανώτατο όριο Θαλάσσιας Υπηρεσίας οι έξι (6) μήνες.

Σε περίπτωση διάρκειας ταξιδιού μικρότερης των **τριών (3) μηνών**, είναι δυνατή η εγγραφή του σπουδαστή στο Γ' εξάμηνο, μόνο μετά από εισήγηση της υπηρεσίας και αιτιολογημένη απόφαση του Υ.ΝΑ.Ν.Π., εφόσον αποδεδειγμένα συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας ή άλλοι σοβαροί λόγοι που δικαιολογούν την κατ' εξαίρεση εγγραφή.

Στο Γ' εξάμηνο εγγράφονται οι σπουδαστές που περάτωσαν επιτυχώς το Α' εξάμηνο πρακτικής άσκησης επί πλοίου.

Στα Δ', Ε' και ΣΤ' εξάμηνα εγγράφονται οι σπουδαστές που παρακολούθησαν το Γ', ή Δ', ή Ε' εξάμηνο αντίστοιχα εφόσον δεν απορρίφθηκαν λόγω υπέρβασης του ανωτάτου ορίου απουσιών.

Το Β' εξάμηνο **πρακτικής άσκησης επί πλοίου (Β' εκπαιδευτικό ταξίδι)** εκτελούν όλοι οι σπουδαστές που περάτωσαν επιτυχώς το ΣΤ' διδακτικό εξάμηνο, ή υστέρησαν συνολικά σε μέχρι δέκα (10) κατ' ανώτατο όριο εξαμηνιαία μαθήματα των Α', Β', Γ', Δ', Ε' και ΣΤ' εξαμήνων.

Σπουδαστής που δεν εκτέλεσε επιτυχώς το πρώτο ή δεύτερο εξάμηνο πρακτικής άσκησης επί πλοίου, υποχρεούται να το εκτελέσει εκ νέου αμέσως μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων αξιολόγησης του ταξιδιού αυτού.

Σπουδαστής δικαιούται να εκτελέσει κάθε εξάμηνο πρακτικής άσκησης επί πλοίου μόνο τρεις φορές κατά την διάρκεια τριών διαδοχικών ακαδημαϊκών ετών. Σε περίπτωση κατά την οποία αποτύχει για τρίτη φορά στην εκτέλεση του ίδιου εξαμήνου πρακτικής άσκησης επί πλοίου διαγράφεται οριστικά από την Σχολή.

Τελειόφοιτος σπουδαστής μπορεί να προσέλθει στις εξεταστικές περιόδους των **τεσσάρων (4)** επόμενων ακαδημαϊκών ετών, μετά το ακαδημαϊκό έτος φοίτησής του στο ΣΤ' εξάμηνο και σε όσα μαθήματα υστέρησε. Στο ίδιο χρονικό διάστημα ο σπουδαστής έχει δικαίωμα: (α) να παρουσιάσει/υποστηρίξει την πτυχιακή του εργασία σύμφωνα με τα οριζόμενα στις παραγράφους 6 και 7 του άρθρου 23 του παρόντος Κανονισμού και (β) να πραγματοποιήσει συμπληρωματικά θαλάσσιο εκπαιδευτικό ταξίδι, προκειμένου να συμπληρώσει την απαιτούμενη δωδεκάμηνη θαλάσσια υπηρεσία κατευθυνόμενης επί πλοίου εκπαίδευσης.

## Φοίτηση στη Σχολή Σωστικών και Πυροσβεστικών Μέσων (ΣΣΠΜ)

Πριν από τη ναυτολόγηση για το Α' εξάμηνο πρακτικής άσκησης επί πλοίου, οι σπουδαστές οφείλουν να φοιτήσουν στη ΣΣΠΜ (**Βασικός Κύκλος Σπουδών**) κατά το χρονικό διάστημα που καθορίζεται από την ΣΣΠΜ σε συνεννόηση με κάθε Α.Ε.Ν. Σχετικά δικαιολογητικά που απαιτούνται για τη φοίτηση των σπουδαστών στη ΣΣΠΜ κατατίθενται από τους σπουδαστές στην Γραμματεία της Σχολής όποτε τους ζητηθεί.

## Διαδικασία ναυτολόγησης για εκπαιδευτικό ταξίδι

Για τη ναυτολόγηση του σπουδαστή απαιτείται:

- Έκδοση ναυτικού φυλλαδίου
- Πιστοποιητικό επιτυχούς φοίτησης στη Σχολή Σωστικών και Πυροσβεστικών Μέσων
- Διαβατήριο
- Επιτυχής φοίτηση στα προηγούμενα εξάμηνα (να μην έχει υστερήσει σε περισσότερα από 7 μαθήματα για το Α' εκπ. ταξίδι και σε περισσότερα από 10 μαθήματα για το Β' εκπ. ταξίδι)

Μετά την έκδοση των συγκεντρωτικών αποτελεσμάτων, κατά τη λήξη των εξεταστικών περιόδων **Ιουνίου** (Α' εκπαιδευτικό ταξίδι) και **Φεβρουαρίου** (Β' εκπαιδευτικό ταξίδι), αποστέλλονται προς το Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής **καταστάσεις επιτυχόντων σπουδαστών** για την εκτέλεση του εκπαιδευτικού ταξιδιού, προκειμένου οι σπουδαστές να έχουν δικαίωμα να παραλάβουν/σφραγίσουν το **Εγχειρίδιο ΚΕΠ** από το Υπουργείο πριν από τη ναυτολόγησή τους.

## Διαδικασία εξέτασης εκπαιδευτικού ταξιδιού

Για την εξέταση του εκπαιδευτικού ταξιδιού απαιτούνται:

- Ναυτικό φυλλάδιο (φωτοτυπίες σελίδων 4-5 και ναυτολόγησης-απόλυσης Ναυτικού φυλλαδίου)
- Εγχειρίδιο ΚΕΠ (ορθά συμπληρωμένο)
- Ημερολόγιο απασχόλησης σπουδαστή (ορθά συμπληρωμένο)
- Ειδική έκθεση πλοιάρχου
- Βεβαίωση ναυτιλιακής εταιρείας
- Φωτοτυπία πιστοποιητικού ΣΣΠΜ

## Επαναφοίτηση

Σπουδαστής δικαιούται να φοιτήσει στο ίδιο εξάμηνο μόνο δύο (2) ακαδημαϊκά έτη. Σε περίπτωση αποτυχίας του δύο φορές στο ίδιο εξάμηνο διαγράφεται οριστικά από τη Σχολή. Με αιτιολογημένη απόφαση του Υπουργού και ύστερα από γνώμη του Συμβουλίου της οικίας Α.Ε.Ν., ο σπουδαστής μπορεί να μην διαγραφεί και να του επιτραπεί να συνεχίσει τις σπουδές του, εφόσον υπάρχει σπουδαίος λόγος. Η συνολική διάρκεια φοίτησης στα διδακτικά εξάμηνα **δεν μπορεί να υπερβαίνει συνολικά τα έξι (6) ακαδημαϊκά έτη**, μετά τα οποία διαγράφεται αυτοδίκαια από τη Σχολή.

Σπουδαστής που επαναφοιτά στο ίδιο εξάμηνο, λόγω υπέρβασης του ορίου των απουσιών, παρακολουθεί όλα τα μαθήματα του εξαμήνου στο οποίο επαναφοιτά. Σε περίπτωση που ο σπουδαστής απορρίφθηκε λόγω υπέρβασης του ορίου των απουσιών στο Β' εξάμηνο επανεγγράφεται στο Α' εξάμηνο, όπου παρακολουθεί μόνο τα μαθήματα του εξαμήνου στα οποία υστέρησε.

## Προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις

Όλες οι τελικές εξετάσεις είναι προαγωγικές ή απολυτήριες.

**Οι εξεταστικές περίοδοι είναι:**

### \* **ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ: 1 – 15 Φεβρουαρίου**

Συμμετέχουν οι σπουδαστές των Α', Δ' και ΣΤ' διδακτικών εξαμήνων του τρέχοντος διδακτικού έτους καθώς και όλοι οι σπουδαστές που έχουν οφειλόμενα μαθήματα.

### \* **ΙΟΥΝΙΟΥ: 8 Ιουνίου – 5 Ιουλίου (δυνατότητα παράτασης μέχρι 9 Ιουλίου)**

Συμμετέχουν οι σπουδαστές των Β', Γ' και Ε' διδακτικών εξαμήνων του τρέχοντος διδακτικού έτους καθώς και όλοι οι σπουδαστές που έχουν οφειλόμενα μαθήματα.

### \* **ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ: 1 – 25 Σεπτεμβρίου**

Εξετάζονται όλοι οι σπουδαστές που έχουν οφειλόμενα μαθήματα (εξαιρούνται οι σπουδαστές Β' εξαμήνου οι οποίοι δεν δύνανται να εξεταστούν σε οφειλόμενα μαθήματα Α' εξαμήνου).



- Σπουδαστές που εκτελούν το Α΄ εκπαιδευτικό ταξίδι, δεν συμμετέχουν στις εξετάσεις της περιόδου Φεβρουαρίου (δηλ. του ακαδ. έτους που θα παρακολουθήσουν τα μαθήματα του Γ΄ Εξαμήνου).

### Αναστολή σπουδών

Κάθε σπουδαστής μπορεί να ζητήσει με αίτησή του, την προσωρινή αναστολή των σπουδών του έως δύο (2) ακαδημαϊκά έτη, για σοβαρούς λόγους όπως στράτευση, βεβαιωμένη σοβαρή ασθένεια του ιδίου, του/της συζύγου του ή συγγενούς εξ αίματος μέχρι τον 2<sup>ο</sup> βαθμό, ή ναυτολόγησή του σε εμπορικό πλοίο, ή λόγω καθυστερημένης εγγραφής για οικονομικούς λόγους.

### Πειθαρχικές ποινές

Οι ποινές που επιβάλλονται στους σπουδαστές για πειθαρχικά τους παραπτώματα είναι οι εξής:

- Σύσταση** [επιβάλλεται από τον Διευθυντή της Σχολής και τον Διοικητή της Α.Ε.Ν.]
- Αυστηρή σύσταση** [επιβάλλεται από τον Διοικητή της Α.Ε.Ν.]
- Ημερήσια αποβολή** [επιβάλλεται από τον Διοικητή της Α.Ε.Ν. μετά από απόφαση του Ειδικού Πειθαρχικού Συμβουλίου της Σχολής]
- Απώλεια α΄ εξεταστικής περιόδου** [επιβάλλεται από τον Διοικητή της Α.Ε.Ν. μετά από απόφαση του Ειδικού Πειθαρχικού Συμβουλίου της Σχολής]
- Οριστική αποβολή από την Α.Ε.Ν.** [επιβάλλεται από το Ανώτερο Πειθαρχικό Συμβούλιο των Α.Ε.Ν.] και
- Οριστική αποβολή από όλες τις Α.Ε.Ν.** [επιβάλλεται από το Ανώτερο Πειθαρχικό Συμβούλιο των Α.Ε.Ν.]

**Προσοχή:** Οι πειθαρχικές ποινές επιβάλλονται στους σπουδαστές και για παραπτώματα που διαπράττονται και μετά την λήξη των μαθημάτων του διδακτικού έτους, κατά την διάρκεια των εξετάσεων και κατά τη διάρκεια των εκπαιδευτικών ταξιδιών, καθώς επίσης και μέχρι την ημέρα απονομής των πτυχίων τους.

### Πρόγραμμα μαθημάτων – Πιστωτικές μονάδες

Από το διδακτικό έτος 2019-2020, ξεκίνησε η εφαρμογή των **νέων ωρολογίων και αναλυτικών προγραμμάτων των Α.Ε.Ν.**, προσαρμοσμένα στην αναθεωρημένη Διεθνή Σύμβαση STCW που ορίζει τα πρότυπα εκπαίδευσης και πιστοποίησης των ναυτικών, τα οποία δημοσιεύθηκαν στο ΦΕΚ 2321 Β΄/13-6-2019.

Με Κ.Υ.Α. των Υπουργών Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων & Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής ορίστηκαν οι **πιστωτικές μονάδες (Π.Μ.)** που αντιστοιχούν σε κάθε μάθημα των διδακτικών εξαμήνων των Σχολών Πλοιάρχων των Α.Ε.Ν. (30 Π.Μ. ανά εξάμηνο), σε κάθε εξάμηνο πρακτικής άσκησης επί πλοίου (20 Π.Μ. ανά εξάμηνο) και στην πτυχιακή εργασία (20 Π.Μ.), οι οποίες δημοσιεύτηκαν στο ΦΕΚ 2840 Β΄/5-7-2019.

## **1<sup>ο</sup> ΕΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ**

**Α΄ Εξάμηνο** (ώρες ανά εβδομάδα)

α/α	Μαθήματα	Ώρες	Π.Μ.
1	ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΙΑ ΠΛΟΙΑΡΧΟΥΣ Ι	3	2
2	ΦΥΣΙΚΗ ΓΙΑ ΠΛΟΙΑΡΧΟΥΣ Ι	3	3
3	ΝΑΥΤΙΚΑ ΑΓΓΛΙΚΑ Ι	3	4
4	ΝΑΥΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ Ι	2	3
5	ΝΑΥΤΙΚΗ ΤΕΧΝΗ Ι – ΦΑΝΟΙ ΚΑΙ ΣΧΗΜΑΤΑ	6	6
6	ΝΑΥΤΙΛΙΑ Ι – ΝΑΥΤΙΚΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ	7	7
7	ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ	2	3
8	ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΟΡΩΝ ΓΕΦΥΡΑΣ	2	1
9	ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ Ι	2	1

**Β' Εξάμηνο** (ώρες ανά εβδομάδα)

α/α	Μαθήματα	Ώρες	Π.Μ.
1	ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΙΑ ΠΛΟΙΑΡΧΟΥΣ ΙΙ	2	2
2	ΦΥΣΙΚΗ ΓΙΑ ΠΛΟΙΑΡΧΟΥΣ ΙΙ	3	3
3	ΝΑΥΤΙΚΑ ΑΓΓΛΙΚΑ ΙΙ	3	4
4	ΝΑΥΤΙΚΗ ΤΕΧΝΗ ΙΙ	4	4
5	ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΙΙ	7	6
6	ΝΑΥΤΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ Ι	3	2
7	ΝΑΥΤΙΚΗ ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΑ Ι	3	4
8	ΝΑΥΠΗΓΙΑ - ΣΧΕΔΙΟ	5	5

**2<sup>ο</sup> ΕΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ****Α' εξάμηνο πρακτικής άσκησης επί πλοίου (εκπαιδευτικό ταξίδι)**

Ναυτολόγηση με την ειδικότητα του **“εκπαιδευόμενου σπουδαστή”**

Είναι διάρκειας **4-6 μηνών** και πραγματοποιείται σε πλοία με Ελληνική σημαία ή με ξένη σημαία συμβεβλημένα με το NAT, πάνω από 1.500 ο.χ. (500 κ.ο.χ.) και όχι χαρακτηρισμένα ως πλοία τοπικών πλώων. Από το ακαδημαϊκό έτος 2011-2012 οι σπουδαστές/σπουδάστριες των Α.Ε.Ν. μπορούν να ναυτολογούνται και σε πλοία με σημαία κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σημαία τρίτης χώρας, μη συμβεβλημένα με το NAT, υπό την προϋπόθεση ότι στα εν λόγω πλοία θα είναι ναυτολογημένος τουλάχιστον ένας έλληνας αξιωματικός Εμπορικού Ναυτικού (Ε.Ν.) αντίστοιχης ειδικότητας. Σε περίπτωση που στα πλοία αυτά δεν υπηρετεί έλληνας αξιωματικός Εμπορικού Ναυτικού, επιτρέπεται κατ' εξαίρεση η ναυτολόγηση εφόσον διασφαλίζεται η επικοινωνία του σπουδαστή με τον αρμόδιο για την εκπαίδευση αξιωματικό Εμπορικού Ναυτικού στην αγγλική γλώσσα.

**Γ' Εξάμηνο** (ώρες ανά εβδομάδα)

α/α	Μαθήματα	Ώρες	Π.Μ.
1	ΦΥΣΙΚΗ ΓΙΑ ΠΛΟΙΑΡΧΟΥΣ ΙΙΙ	3	3
2	ΝΑΥΤΙΚΑ ΑΓΓΛΙΚΑ ΙΙΙ	3	4
3	ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΟΡΩΝ ΓΕΦΥΡΑΣ Ι - ΤΗΡΗΣΗ ΦΥΛΑΚΗΣ	5	5
4	ΝΑΥΤΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ & ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ	2	2
5	ΝΑΥΤΙΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ	5	4
6	ΡΑΝΤΑΡ/ΑΡΡΑ	7	6
7	ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΡΙΣΕΩΝ	2	2
8	ISM - ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΦΥΛΑΚΗΣ	3	4

**3<sup>ο</sup> ΕΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ****Δ' Εξάμηνο** (ώρες ανά εβδομάδα)

α/α	Μαθήματα	Ώρες	Π.Μ.
1	ΝΑΥΤΙΚΑ ΑΓΓΛΙΚΑ ΙV	2	2
2	ΝΑΥΤΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ ΙΙ / GMDSS GO	9	7
3	ΝΑΥΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ ΙΙ	3	4
4	ΝΑΥΤΙΚΗ ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΑ ΙΙ	2	3
5	ΗΓΕΣΙΑ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ	3	3
6	ECDIS	4	3
7	ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΠΛΟΙΟΥ	2	3
8	ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΙΙΙ	5	5

\* Κατά τη διάρκεια του Δ' εξαμήνου γίνεται κατανομή των θεμάτων των πτυχιακών εργασιών, τις οποίες οι σπουδαστές πρέπει να ολοκληρώσουν κατά την διάρκεια του τελευταίου έτους σπουδών.

### Ε΄ Εξάμηνο (ώρες ανά εβδομάδα)

α/α	Μαθήματα	Ώρες	Π.Μ.
1	ΝΑΥΤΙΚΑ ΑΓΓΛΙΚΑ V	3	4
2	ΝΑΥΤΙΛΙΑ IV	5	5
3	ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ	4	5
4	ΕΥΣΤΑΘΕΙΑ ΠΛΟΙΟΥ I	5	5
5	ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΟΡΩΝ ΓΕΦΥΡΑΣ II	3	2
6	ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΦΟΡΤΙΩΝ I	5	5
7	ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ	2	2
8	ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ II	3	2

### 4<sup>ο</sup> ΕΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ

### ΣΤ΄ Εξάμηνο (ώρες ανά εβδομάδα)

α/α	Μαθήματα	Ώρες	Π.Μ.
1	ΝΑΥΤΙΚΑ ΑΓΓΛΙΚΑ VI	2	2
2	ΝΑΥΤΙΚΗ ΤΕΧΝΗ III - ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ ΠΛΟΙΟΥ	5	6
3	ΕΥΣΤΑΘΕΙΑ ΠΛΟΙΟΥ II - ΚΟΠΩΣΕΙΣ	6	5
4	ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΦΟΡΤΙΩΝ II	5	5
5	ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΠΛΟΙΑΡΧΟΥ	3	3
6	ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ	4	5
7	ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΠΛΟΙΟΥ (SSO)-ISPS	2	3
8	ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΟΡΩΝ ΓΕΦΥΡΑΣ III	3	1

\* Κατά την εξεταστική περίοδο του Φεβρουαρίου οι τελειόφοιτοι σπουδαστές οφείλουν να παρουσιάσουν την πτυχιακή τους εργασία στην ορισμένη προς τούτο εξεταστική επιτροπή.

### Β΄ εξάμηνο πρακτικής άσκησης επί πλοίου (εκπαιδευτικό ταξίδι)

Ναυτολόγηση με την ειδικότητα του **“δόκιμου πλοίαρχου”**

Είναι διάρκειας **6-8 μηνών** και πραγματοποιείται σε πλοία με Ελληνική σημαία ή με ξένη σημαία συμβεβλημένα με το NAT, πάνω από 1.500 ο.χ. (500 κ.ο.χ.) και όχι χαρακτηρισμένα ως πλοία τοπικών πλόων. Από το ακαδημαϊκό έτος 2011-2012 οι σπουδαστές/σπουδάστριες των Α.Ε.Ν. μπορούν να ναυτολογούνται και σε πλοία με σημαία κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σημαία τρίτης χώρας, μη συμβεβλημένα με το NAT, υπό την προϋπόθεση ότι στα εν λόγω πλοία θα είναι ναυτολογημένος τουλάχιστον ένας έλληνας αξιωματικός Εμπορικού Ναυτικού (Ε.Ν.) αντίστοιχης ειδικότητας. Σε περίπτωση που στα πλοία αυτά δεν υπηρετεί έλληνας αξιωματικός Εμπορικού Ναυτικού, επιτρέπεται κατ' εξαίρεση η ναυτολόγηση εφόσον διασφαλίζεται η επικοινωνία του σπουδαστή με τον αρμόδιο για την εκπαίδευση αξιωματικό Εμπορικού Ναυτικού στην αγγλική γλώσσα.

### Εξάμηνα πρακτικής άσκησης επί πλοίου – Πτυχιακή εργασία

α/α	Α΄ και Β΄ εξάμηνο πρακτικής άσκησης επί πλοίου – Πτυχιακή εργασία	Π.Μ.
1	ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ	20
2	Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΕΠΙ ΠΛΟΙΟΥ	20
3	Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΕΠΙ ΠΛΟΙΟΥ	20

### Απόκτηση διπλώματος Πλοίαρχου Γ΄ τάξεως Ε.Ν.

Μετά την απόκτηση του πτυχίου τους από την Α.Ε.Ν. Πλοίαρχων, οι απόφοιτοι σπουδαστές οφείλουν να φοιτήσουν στο ΚΕΣΕΝ/ΡΗ-ΡΕ για την απόκτηση του πιστοποιητικού Χειριστή Γενικής Χρήσης GMDSS [**General Operator's certificate (GOC)**], προκειμένου στη συνέχεια να λάβουν το **δίπλωμα Πλοίαρχου Γ΄ τάξεως Ε.Ν.** από την Υπηρεσία Ναυτικών Μητρώων του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.